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Restaurarea unei paftale 
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Piesa ce constituie subiectul acestei lucrări a fost descoperită la Biserica Reformată din 
localitatea Becheni. Paftaua este de fapt o încheietoare ornamentală la haină sau la cingătoare, 
alcătuită din plăci de metal legate între ele cu lănţişoare. De obicei aceste piese sunt lucrate din 
metal preţios (aur, argint, cu încrustaţii de pietre preţioase ). Piesa este datată secolele XVII-XVIII 
şi este confecţionată din argint, fiind alcătuită din două plăcuţe rectangulare legate între ele printr-
un lanţ format din 12 verigi. Are următoarele dimensiuni: lungime totală 25 cm, lungime placă 4,4 
cm, lăţime 2,2 cm. 

Fiecare din cele două plăcuţe este prevăzută cu un chenar incizat, format dintr-o singură 
linie, în interiorul căreia se găseşte decorul gravat şi care apare numai pe faţa plăcuţelor. Acest 
decor este unul vegetal, format din vrejuri înlănţuite în care se poate distinge motivul frunzei de 
acant. 

Tehnica de realizare a decorului este incizarea, forma frunzelor de acant fiind sugerată prin 
linii paralele incizate dând astfel adâncime întregului model. Celor două laterale lungi ale 
plăcuţelor li s-a ataşat o sârmă subţire din argint uşor răsucită. Capătul de prindere al plăcuţelor 
reprezintă un sistem tip “moş - babă “ format dintr-o bară de argint aplatizată. Sistemul de prindere 
este prevăzut la nivelul superior cu cap ornamental format din două spirale sub forma unor coarne 
de berbec. În partea opusă capătului de prindere, cele două plăcuţe sunt nituite cu un nit simplu 
având capul de formă sferică. Inelele lanţului care unesc cele două plăcuţe sunt realizate din sârmă 
de argint răsucită, sugerând acelaşi ornament al funiei ca şi sârma de pe cele două laterale ale 
plăcuţelor.  

Studiul efectuat asupra stării de conservare a obiectului a condus la concluzia că acesta, ca 
orice obiect cu suport metalic, îngropat timp îndelungat, a fost supus unui proces de degradare de 
natură electrochimică, datorat interacţiunii metalului cu componentele agresive ale mediului 
înconjurător, în acest caz este vorba despre un aliaj cu ponderea cea mai mare, cuprul şi solul ca 
mediu complex. Problematica corozivităţii solului este deosebit de complexă influenţând procesul 
de degradare printr-o serie de factori cum ar fi: tipul de sol, grosimea stratului de sol de deasupra 
obiectului, compoziţie, structură, umiditate şi gradul de aerare al solului, factori climatici, tehnica 
de execuţie a obiectului. 

Fiind vorba despre un obiect de argint trebuie să se facă o distincţie precisă între produşii 
de coroziune derivaţi din argint relativ pur şi cei derivaţi din aliajele inferioare ale argintului ce 
conţin o cantitate apreciabilă de cupru. 

Piesa se păstrează integral, nu prezintă lipsuri din materialul de bază, procesul de coroziune 
este la suprafaţa originală, uşor de reperat, este uniform, grosimea depunerilor de produşi de 
coroziune pe suprafaţă este continuă şi uniformă. Stratul de produşi de coroziune atât de pe 
suprafaţa plăcuţelor, cât şi a verigilor ce formează lanţul sunt cei specifici aliajelor inferioare ale 
argintului cu un conţinut apreciabil de cupru şi care corodează preferenţial. Astfel, produşii 
prezenţi sunt: depuneri de culoare verde deschis cu aspect pulverulent (cloruri), depuneri de culoare 
verde închis cu aspect sticlos (carbonaţi bazici ai cuprului), pete de culoare roşiatică (oxizi) precum 
şi urme de pământ înglobat în stratul de produşi de coroziune.  

Fiind vorba despre o piesă care a suferit un proces de coroziune la suprafaţă nefiind 
afectată structura sa metalică şi pentru punerea în valoare a decorului am optat pentru un tratament 
chimic de curăţare folosind un reactiv selectiv ce favorizează dizolvarea produşilor de coroziune 
externi fără a ataca metalul.  

Într-o primă fază obiectul a fost imersat într-o soluţie de detergent neionic 2% cu scopul de 
a îndepărta urmele de pământ de pe suprafaţa sa. Apoi piesa a fost supusă tratamentului chimic de 
curăţare prin imersie în soluţie de acid formic 10 %. Tratamentul s-a realizat sub supraveghere, 
periodic obiectul s-a periat cu perii cu păr moale sub jet de apă pentru a îndepărta produşii de 
coroziune. După curăţarea completă a produşilor de coroziune piesa s-a clătit intensiv în băi 
repetate cu apă distilată până la eliminarea completă a urmelor de reactiv. Piesa astfel curăţată a 
fost uscată la sursă de infraroşu aproximativ 15 minute, a fost lustruită cu lână de oţel foarte fină, 
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apoi cu o cârpă moale s-au înlăturat resturile de lână, iar, în final, a fost făcută o degresare cu alcool 
etilic.  

Pentru a evita reluarea acţiunii corozive datorate condiţiilor climaterice, în special a 
umidităţii, obiectul a fost protejat de mediul ambiant prin peliculizare cu Paraloid B72, soluţie 5% 
în acetonă.  

Obiectul restaurat a fost aşezat într-o cutie ermetic închisă din material plastic cu silicagel 
şi va fi depozitat într-un mediu uscat cu o umiditate relativ mai mică de 40%. 
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The restoration of a buckle 

Abstract 
 
This paper presents a restoration of silver buckle found at the Protestant Church from 

Berveni. To highlight the buckle’s ornaments it was necessary a chemical cleaning, followed by 
repeated rinses with water, polishing and final conservation. 

 

 
Foto nr. 1 - Pafta înainte de restaurare 
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Foto nr. 2 - Pafta, detaliu înainte de restaurare 
 

 
Foto. Nr. 3 - În timpul restaurării  


